



港股经风浪 金融翻新章

市值20年增8倍 金融中心地位更稳固

香港回归20周年，金融市场有着翻天覆地的变化，以港股为例，大市市值20年增长约8倍，至逾28.54万亿元（港元，下同）；2014年推出的互联互通机制，更进一步奠定香港作为国际金融中心，以及中国首要集资中心的地位。华资券商金利丰，抓紧过去十多年内企赴港上市的商机，挺过“非典”及金融海啸的逆境，由廿年前的小型券商发展成今天首屈一指华资大行，见证着香港20年来的金融市场的蜕变。■香港文汇报记者 周绍基、庄程敏

横香港证券市场近廿五载，金利丰行政总裁朱李月华近日接受香港文汇报专访时说，香港回归20年来，整体是开心的，虽然社会上偶有不协调，但香港金融业发展突出，成绩令人满意。她指出，20年来香港市场发生极大变化，回想回归之初，当时香港证券市场的份额，一半是华资，一半是外资；现在，一半已是中资，外资降至三成，剩下就是华资等，她可谓看着内地企业在香港壮大。

中资股跻身世界最强企业

她说：“自中国入世后，香港成为内地最重要的集资中心，在过去多年来，眼看着中移动、三大油企、四大银行等，再到腾讯等公司都相继赴港上市，现时很多中资股都跻身世界最强企业之列，其他的各行各业也不断自强。香港当年曾经帮助过他们集资，作为香港人，其实倍感自豪。”

即使是普通市民也会有强烈感受，例如以前主要是由股票经纪主动寻找客户，股票的价格变动要靠收音机去获取讯息。现在买卖股票方便了很多，透过智能电话查询价格又容易，市场透明度高，制度完善，惟经纪已不可主动向客户推销股票买卖了。

令她最感受深刻的事情，一定是1997年亚洲金融风暴，当年银行拆息被挟至过百厘，股市暴跌，多间具实力的华资券商，好像百富勤、正达等也倒闭，甚至连银行亦挤提，这都曾令她感震惊。幸而金利丰的风险管理一直很好，没被金融风暴牵连。

风暴醒觉业务不能单一

正因为金融风暴的发生，令她顿然醒觉只做经纪业务是不足够的，故毅然在1999年成立投资银行部，涉足IPO、收购合并及三四线股的财务顾问等业务，是金利丰日后晋身成为华资大行的转捩点。

另外，2003年“非典”袭港，同样人心惶惶，她身边不少人也“很灰”，大市成交跌至极低点，甚至有朋友举家离港半年，以避开“非典”疫情。到了2008年金融海啸，累计期权及迷你债券充斥，也令市场哀鸿遍野，她对这些都记忆犹新。

幸运的是香港有内地这个最强后盾，令每次香



■ 金利丰行政总裁朱李月华纵横香港证券市场近廿五载，可谓看着内地企业在香港壮大。

香港文汇报记者莫雪芝 摄

港跌至低潮，都是另一场新商机的开始。自回归后，大量内地企业赴港上市，使香港在IPO集资额排名，长年居于世界前列位置，港股交投亦因为有红筹国企的加入而成交大增，也吸引大量海外资金赴港，支持香港金融市场“拗腰翻身”。

内企上市助港股扩容翻身

现时港股的市值及成交都创新高，她认为，股市与内地互联互通后，香港的发展更有力量，并有望成为“一带一路”的热门融资中心，粤港澳大湾区亦有庞大商机。朱李月华直言：“香港真的是福地，1992年选择（由美国）回港，绝对是正确的决定。”

另外，她认为，香港的资金是足够的，只差在投资于何处。香港的债券市场较新加坡落后，一些香港人较有信心的上市公司如长和等的发债亦未够普及，入场门槛相当高，“普通人无几球都难买得到”，希望未来普通散户都能参与其中。

被福布斯评为香港女首富，朱太谦称“不敢当”，相信香港仍有较她更强的，只不过是较低调而已。她认为，过去20多年在香港工作的经验，学到很重要的一点就是“不进则退”。中国人一定要自强，好好把握机遇。在她而言，接下来将会带领金利丰尽力把握“一带一路”及“大湾区”的庞大机遇。

回歸20年恒指走勢及港股總市值表現



盼政府支持業界拓“帶路”融資

香港文汇报讯（记者 周绍基）面对“一带一路”计划的发展，朱太认为香港仍需“加把劲”，建议政府更主动地带领业界前行“拓荒”。“在‘一带一路’大商机下，港府一方面要培训相关人才；另方面，应积极组织更多考察团，由香港官员带着香港的证券界，去开拓‘一带一路’沿线市场。”她表示，当地教育及医疗都要付高昂费用，华人亦被视为“二等公民”。相对而言，她觉得香港的现状已很不错，十分适宜居住和发展。

“需要改善的，肯定是在居住问题，年轻一代应付不了住屋的开支，令他们有‘看不到前景’的错觉。”之前恒地主席李兆基曾提议将一批东北区的地皮，捐给政府兴建宿舍并以便宜租金租给年轻人，让他们能够累积资本或积蓄，好让他们去更好地发展人生，惟最后政府没有接受。但她认为，政府可以参考此做法，以纾缓社会的怨气。

作为全国政协委员，朱太经常与内地的官员及商界接触，虽然近年香港有不和谐的情况出现，但他们对香港的评价跟以前没太大不同，都是以正面的态度看待香港，并且非常欣赏香港人的高质素、守规矩，还有香港的法制、环境、自由、教育水平及方便程度，都获她的内地朋友们高度赞许。

她续说：“但其实香港本身很自由，很多事情都可